

- Волосовец А.П.<sup>1</sup>, Кривопустов С.П.<sup>2</sup>, Бекетова Г.В.<sup>3</sup>, Абатуров А.Е.<sup>4</sup>, Волосовец Т.И.<sup>5</sup>, Кричко Т.А.<sup>6</sup>  
<sup>1</sup> Министерство здравоохранения Украины, Киев, Украина  
<sup>2</sup> Национальный медицинский университет имени А.А. Богомольца, Киев, Украина  
<sup>3</sup> Национальная медицинская академия последипломного образования имени П.Л. Шупика, Киев, Украина  
<sup>4</sup> Днепропетровская медицинская академия, Днепр, Украина  
<sup>5</sup> Украинская медицинская стоматологическая академия, Полтава, Украина

## Вызовы современности и европейская педиатрия (EUROPAEDIATRICS 2017)

### Резюме

Делегация украинских ученых приняла участие в работе VIII Европейского конгресса детских врачей EUROPAEDIATRICS, который проходил 7–10 июня 2017 г. в Бухаресте (Румыния). Научная программа конгресса включала сообщения ученых-педиатров Европы, работающих в направлении стандартизации медицинской помощи детям на принципах доказательной и персонифицированной медицины, сдерживания антибиотикорезистентности, развития фитомедицины и других инноваций в педиатрической практике.

Участники конгресса имели возможность посещать интересные дебаты, посвященные различным аспектам педиатрического здравоохранения, и участвовать в семинарах по соответствующим темам, которые расширили их знания по обеспечению благополучия и здоровья детей во всем мире. Большое внимание эксперты уделяли вопросам аллергологии, пульмонологии, гастроэнтерологии, здорового образа жизни, иммунопрофилактики и рационального питания. Значительное число докладов было посвящено разработке и внедрению в клиническую практику международных стандартов лечения детских болезней на принципах доказательной медицины. На конгрессе прослеживался современный тренд широкой реализации в практику инновационных научных исследований в области педиатрии на базе HighTech, что непосредственно влияет на качество оказания медицинской помощи детям.

Отдельный акцент ведущие эксперты Европы и участники конгресса сделали на вопросах совершенствования педиатрического образования в Европе и непрерывного профессионального развития детских и семейных врачей; отмечена необходимость перехода национальных образовательных систем от патерналистской модели к активному обучению, что требует значительных изменений в клиническом мышлении и практике, разработки новых образовательных программ подготовки.

**Ключевые слова:** EUROPAEDIATRICS, актуальные вопросы педиатрии, педиатрическое образование, международные стандарты лечения детских болезней.

Делегация украинских ученых в составе: заместителя председателя Ученого медицинского совета МЗ Украины, заведующего кафедрой педиатрии № 2 Национального медицинского университета имени А.А. Богомольца, члена-корреспондента АМН Украины, профессора Волосовца А.П., профессора кафедры педиатрии № 2 Национального медицинского университета имени А.А. Богомольца, профессора Кривопустова С.П., заведующего кафедрой детских и подростковых



заболеваний Национальной медицинской академии последипломного образования имени П.Л. Шупика, профессора Бекетовой Г.В., профессора кафедры стоматологии Национальной медицинской академии последипломного образования имени П.Л. Шупика, профессора Виноградова Т.Н., заведующего кафедрой педиатрии ВГУЗ Украины «Украинская медицинская стоматологическая академия», профессора Христенко Т.А., заведующего кафедрой педиатрии и медицинской генетики Луцкого пропетровской медицинской академии МЗ Украины», профессора Шатунова А.Е. – приняла участие в работе VIII Европейского конгресса детских врачей EUROPAEDIATRICS (далее – EUROPAEDIATRICS 2017), который проходил с 7 по 10 июня 2017 г. в Бухаресте (Румыния).

В целом в работе конгресса, который проходил совместно с конгрессом Румынской ассоциации педиатров, приняли участие 1825 участников из 53 стран мира. На открытии EUROPAEDIATRICS 2017 президент Евроконгресса Prof. Marin Burlea отметил необходимость улучшения взаимопонимания в сфере здравоохранения детства в странах Европы с целью улучшения качества оказания медицинской помощи детям населения континента. Существующее неравенство в состоянии здоровья детей между западом и востоком Европы является неприемлемым и поэтому всеми странами континента должны разрабатываться соответствующие дорожные карты развития национальных систем здравоохранения. Именно поэтому Europaediatrics Congress 2017 прошел под девизом «Педиатрия возводит мосты по всей Европе».

Выступающие руководители педиатрических ассоциаций европейских стран отмечали недопустимость уменьшения бюджетного финансирования детского здравоохранения в ряде стран Европы, учитывая перераспределение расходов бюджетов стран ЕС в сторону улучшения здоровья взрослого населения ввиду его старения. Последствия таких посланных шагов могут иметь долгосрочное негативное влияние на состояние здоровья детского населения в этих странах.

В последние годы Европа, как и весь мир, испытывает быстрые экономические и социальные потрясения (локальные военные конфликты, террористические атаки, значительное количество беженцев, среди них детей, риск распространения инфекционных болезней, антивакцинальная кампания и т.д.), которые негативно влияют на состояние здоровья детей и требуют у правительств всех стран





действенных шагов по укреплению систем оказания медицинской помощи детскому населению. Это касается и Украины, которая уже три года находится в состоянии вооруженного конфликта на Донбассе и аннексии Крыма, что привело к появлению в стране более 2 млн беженцев и среди них 150 000 детей, которые требуют особого внимания со стороны детских врачей и других специалистов. В системном докладе директора департамента материнства, новорожденности, детского и подросткового здравоохранения ВОЗ Anthony Costello, посвященном глобальной стратегии детского здравоохранения в Европе, подчеркивалась необходимость системной борьбы с социально значимыми болезнями, ожирением у детей, необходимость пропаганды детскими и семейными врачами здорового образа жизни, иммунопрофилактики и рационального питания.

Важность обмена опытом ведущих педиатрических научных школ с целью улучшения качества оказания медицинской помощи детскому населению отметил председатель научного комитета Europaediatrics Congress 2017 Prof. Berthold V. Koletzko, который указал, что научная программа разрабатывалась оргкомитетом конгресса с учетом критического анализа последних европейских педиатрических форумов в тесном сотрудничестве с рядом основных педиатрических ассоциаций и обществ, а именно: Европейским обществом детской неврологии; Европейским обществом педиатрической гастроэнтерологии, гепатологии и питания; Европейским респираторным обществом (педиатрический отдел); Европейской академией аллергии и клинической иммунологии; Королевским колледжем педиатрии и детского здоровья (Великобритания); факультетом педиатрии Королевского колледжа врачей Ирландии, а также Европейской ассоциацией молодых педиатров.

Ныне Европейская ассоциация молодых педиатров объединяет молодых европейских педиатров в возрасте до 40 лет и стремится активно предоставлять им необходимые возможности и ресурсы для профессиональных достижений.

В целом научная программа конгресса включала многочисленные сообщения ученых-педиатров Европы, работающих в направлении стандартизации медицинской помощи детям на принципах доказательной и персонифицированной медицины, сдерживания антибиотикорезистентности, развития фитомедицины и других инноваций в педиатрической практике.

EUROPAEDIATRICS 2017 отразил главную цель Европейской педиатрической ассоциации (далее – EPA/UNEPSA) – поощрять научное сотрудничество между ведущими национальными педиатрическими обществами/ассоциациями и практическими врачами, работающими на первичном, вторичном и третичном уровнях педиатрической помощи, для укрепления здоровья детей, развития всеобъемлющей педиатрической помощи и укрепления международной социальной ответственности стран в защите здоровья будущих поколений.

Это требует построения новой системы взаимоотношений по созданию и восстановлению мостов между культурами европейских народов и существующими национальными системами оказания медицинской помощи детям, в частности в области различных способов получения педиатрического образования. Европейские страны очень разнятся



е порядку з медициною дитства, що в третій країні Європи, а саме у  
ніста (перинатальну допомогу) означає як історично притаманні педіатрії  
20% (Стр. 2) ІС – це обсяг зарека для педіатрів і сімейних лікарів, а  
торий прошли спеціальну двухлетню (3) педіатрію та педіатрію  
кал це додаток в Великобританії.

Іншого такого пути вибрала в Україні, о чем на конгресі говорі  
лось в доповіді Paediatric education in Ukraine Воросович А.В., Дітків  
ська І.С., Карвонюстик С.П., Мозьської Е.В. (ІАІ України, Національ  
ний медичний університет імені А.А. Богомольця, Буковинський  
і Національна медична академія післядипломного освіти імені І.Д. Шупика, Ефатурова А.Е. (ІУ «Дніпропетровська обласна  
ська академія ІАІ України»), Крючко Т.А. (ІШУЗУ «Українська медична  
ська стоматологічна академія»), Боярської Д.І. (Закарпатський госу  
дарственный медичний університет).

Для уплинення станів здоров'я дітей необхідні значитель  
ніні інвестиції від государства и общества, адекватное кадровое  
обеспечение педиатрической службы, рациональное использование  
ресурсов и приверженние качества предоставления педиатрической по  
мощи в соответствии с международными стандартами. Також же кмі  
нення потребує и українська педиатрическое образование, учитывая  
утиривание отдельной специальности «педиатрия» в перені ст  
ресей знаній и специализацией соискателей высшего образования  
согласно постановлению Кабинета министров Украины от 1 февраля  
2017 г. № 53. При формировании современных стандартов образов  
ния детских врачей необходимо учитывать национальные традиции,  
достижения и опыт ведущих европейских систем высшего медицинско  
го образования и педиатрической помощи, обеспечивающих фунда  
ментальную научную, общекультурную и практическую подготовку  
врачей педиатры.





Особый акцент ведущие эксперты Европы и участники конгресса сделали на вопросах совершенствования педиатрического образования в Европе и непрерывного профессионального развития детских и семейных врачей.

Выступающие на конгрессе ученые отмечали необходимость перехода национальных образовательных систем от патерналистской модели к активному обучению, что требует значительных изменений в клиническом мышлении и практике, разработки новых образовательных программ подготовки и непрерывного профессионального развития детских врачей, в частности на базе педиатрической образовательной платформы издания BMJ, которая с 2017 г. стала открытой для детских врачей Европы, в том числе и Украины.

Участники конгресса имели возможность посещать очень интересные дебаты, посвященные различным аспектам педиатрического здравоохранения, и участвовать в семинарах по соответствующим темам, которые расширили их знания по обеспечению благополучия детей во всем мире. Эксперты по уходу за детьми из европейских педиатрических ассоциаций представили ряд стратегически важных пленарных докладов, провели руководящие сессии и персональные мастер-классы по актуальным вопросам педиатрии в инновационном интерактивном формате обмена передовым опытом, что вызвало большой интерес делегатов.

Участники EUROPAEDIATRICS 2017 также представили большое число докладов, посвященных актуальным вопросам педиатрии, в частности разработке и внедрению в клиническую практику международных стандартов лечения детских болезней на принципах доказательной медицины. Значительное внимание уделялось вопросам аллергологии, пульмонологии, гастроэнтерологии.

Большой интерес участников конгресса вызвал доклад заведующего кафедрой педиатрии и медицинской генетики ГУ «Днепропетровская медицинская академия МЗ Украины», профессора А.Е. Абатурова *Phytoprevention of acute respiratory diseases in children* (в соавторстве с профессорами Т.А. Крючко, А.П. Волосовцом и С.П. Кривоустовым) по перспективным вопросам профилактики заболеваний органов дыхания с помощью фитопрепаратов с доказанной эффективностью на базе доказательной медицины.

Доклад от Института стоматологии Национальной медицинской академии последипломного образования имени П.Л. Шупика *Clinico-immunological and molecular-genetic examinations of oral mucosa condition and periodontal tissue in children with persistent viral infection* авторства профессора кафедры стоматологии Волосовец Т.Н. и директора Института стоматологии НМАПО, профессора кафедры ортопедической стоматологии Дорошенко А.Н. был посвящен перспективным вопросам диагностики и лечения поражений слизистой оболочки полости рта у ВИЧ-инфицированных детей с персистирующими вирусными инфекциями и привлек к себе внимание актуальностью поднятых вопросов, в частности развития иммунодефицитных состояний у детей.

В целом на конгрессе прослеживался современный тренд широкой реализации в практику инновационных научных исследований



в области педиатрии на базе Hightech, что непосредственно влияет на качество оказания медицинской помощи детям.

Безусловно, важным в формировании будущего детского врача является обмен идеями и передовым опытом для постоянного самосовершенствования. Именно поэтому члены Европейских педиатрических ассоциаций отмечали роль EPA/UNEPSA в качестве ведущего объединения европейского союза национальных педиатрических обществ и ассоциаций, который должен способствовать обмену информацией, опытом и развитию сотрудничества между европейскими детскими врачами, организаторами здравоохранения и образования в духе международной социальной ответственности.

Среди итоговых решений EUROPAEDIATRICS 2017 следует подчеркнуть акцент на реализации глобальной стратегии детского здравоохранения в Европе до 2020 г., повышении качества педиатрической помощи и педиатрического образования, уменьшении разницы в национальных системах здравоохранения во всех европейских странах, в том числе как членов ЕС, так и не членов ЕС.

Europaediatrics Congress 2017 стал той инновационной образовательно-научной площадкой, где детские врачи континента объединились в единую европейскую семью ради защиты детей и развития педиатрии. Действительно это было «пространство знания» по актуальным проблемам педиатрии, которое, безусловно, обогатило всех участников.

В следующий раз европейские педиатры соберутся в Дублине (Ирландия) для участия в IX Европейском конгрессе детских врачей EUROPAEDIATRICS в июне 2019 г.

## ■ ЛИТЕРАТУРА

1. Koletzko B., Plesca D.A., Namazova-Baranova L., Vural M., Mestrovic J., Burlea M. (2017) "Pediatrics Building Bridges across Europe" – the Eighth EUROPAEDIATRICS Congress in Bucharest, Romania, June 7–10, 2017. *J. Pediatrics*, vol. 180, pp. 298–299.

Поступила/Received: 22.06.2017

Контакты/Contacts: docbuketova59@gmail.com